

Život Cirkvi

Ročník 18

39/2011



**Arcibiskup Zvolenský otvoril proces blahorečenia
Tomáša a Františka Munkovcov**

Zlodej kričí - chyťte zlodeja!

Predstavte si, drahí poslucháči, že vám ukradnú počítač. Danému zlodejovi sa ho podarí predať do niektorej zo škôl. Podarí sa to preto, že prejde rukami viacerých kupcov. Inak povedané, preperie sa. Po určitom čase zistíte, že váš ukradnutý počítač je možné nájsť. Na to, aby ste sa domohli spravodlivosti, však potrebujete celú kauzu priniesť na súd. Medzitým však vlastník počítača do neho aj niečo investuje. Rozšíri pamäť, dokonca dá opraviť jeho prasknutý obal. Hoci tuší, že ten počítač nie je nadobudnutý legálne. No a keď po dlhom čase súd uzná váš nárok na ukradnutú vec, zlodejov syn vás začne obviňovať z toho, že sa správate nekorektne, ak s vašim majetkom urobíte to, čo uznáte za potrebné, a že ste ho neponechali za výhodných podmienok tomu, kto ho vlastní.

Zdá sa vám to celé postavené na hlavu? Žiaľ nie. Spor o budovu, v ktorej sídli škola v Bratislave a ktorú farnosť po dlhom čase od ukradnutia konečne dostala súdnu cestou späť je až nápadne podobný príbehu, ktorý som opisoval. Mímoreadne zaujímavo znejú najmä presne ciele rady, čo by farnosť s majetkom, ktorý jej právoplatne patrí, mala robiť. Ba nie mala, ale musí. Ak to pripomína socializmus, nie je to len podobnosť čisto náhodná. Ak zriaďovateľ školy vedel, že o budovu školy sa vedie súdny spor a nárok mesta nie je právne podložený, prečo obviňuje Cirkev z toho, že na to neupozornila vedenie školy, ktoré podľa jej slov malo investovať do opravy školy? Veľa paradoxov, málo logiky. A ako sa zdá, niektoré médiá, vrátane tých verejnoprávnych, informovali práve bez logiky. Alebo na objednávku. Paradoxne však prinášali tak nepresné informácie, že ich museli sami negovať. Odhliadnuc od pomýlenia mien a funkcií, ktoré zastávajú. Kocúrkovy na slovenský spôsob. Škoda, že s takým istým záujmom, ako tvrdili, že im ide o dobro žiadkov a detí, sa nezaujmajú o dôležité podujatia, ktoré pre deti a mládež pripravuje samotná Cirkev.

Ale poďme k pozitívnejším veciam. Takým bol aj e-mail, ktorý pred časom zaslal jeden z verných divákov katolíckej televízie. Dovoľte mi podeliť sa s vami, drahí poslucháči, o časť jeho obsahu.

„Volám sa Martin. Bývam ešte s ocinom. Súrodencov nemám, čo mi je dosť ľúto. Mám DMO.

Som už po deviatich operáciách, ktoré boli nápo-mocné, ale nie dostatočne. Navštevoval som Školu pre telesne postihnutých v Bratislave. Mám vzdelanie, som z časti pripravený do života a dá sa povedať, že mám pekný život. Milujem ho a som vďačný za tento dar! Vždy chcem žiť tak, aby niečo po mne zostalo a ľudia mali na mňa pekné spomienky. V živote je ľahšie sa zbabelo vzdať, ale ak človek zabojuje nad osudom, chce a má chuť nad ním vyhrať, určite sa mu to podarí a bude šťastný. Uvedomí si, že tu nebol zbytočne a tento pocit mu dá zmysel a úctu k životu. To, že nemám zdravé nohy ešte nič neznamená, nepovažujem to za hendikep, pretože prázdnota duše oveľa viac zabíja, utláča a nedovolí nám naplno byť šťastnými a to nie je môj prípad. Ja mám rád ľudí, prírodu hudbu a zvieratá. Pre svoj pocit píšem články a snažím sa pomáhať ľuďom, lebo človek by nemal myslieť len na seba a to, že som na vozíku, asi to tak malo biť a hnevať sa? Hlúposť! Možno som si mal niečo uvedomiť, alebo som od niečoho zachránený a vďaka vozíku mám hodnoty, ktoré by som ako zdravý nemusel mať a ja si to vážim. Nemám veľa túžob a snov, azda len jeden, ktorý sa mi už nikdy nesplní. Aby s nami bola moja mamička, ktorá pred siedmymi rokmi náhle na rakovinu zomrela ako 42-ročná. Bola dobrá milá a obetavá a veľmi mi chýba, ale teraz je pri mne ako anjeli a cítim jej pomoc. A mám ešte otca, ktorý ma potrebuje. Veľmi fandiím Tv Lux a teší ma, že existujete. Boh je našim priateľom otcom i učiteľom. Treba ho nenásilnou formou verejnosti dávať, aby bola zdravá, správne nasýtená, civilizovaná a kultivovaná. Ponúkate krásne relácie, diskusie, ale aj svede ľudí, ktorí niečo dokázali spoločne z Bohom... som šťastný, plný radosti a sily do života vo vašej spoločnosti.”

Tolko z e-mailu od Martina. Uviedol som ho na vyváženie. Aby sme pri všetkom marazme, ktorý okolo seba zažívame, nestratili úctu k životu a k pravde. Prajem vám krásnu jeseň, ktorá sa začína.

RV, Jozef Kováčik

Pápež Benedikt XVI. vybral tému svetového dňa komunikačných prostriedkov

Vatikán - Pápež Benedikt XVI. vybral tému budú-ročného svetového dňa spoločenských komunikačných prostriedkov. Znie „Ticho a Slovo: cesta evanjelizácie“. Svetový deň spoločenských komunikačných prostriedkov sa každoročne slávi v nedeľu pred slávnosťou Zoslania Ducha Svätého. V roku 2012 tento deň pripadá na 20. mája, na slávnosť Nanebovstúpenia Pána. Posolstvo pápeža bude zverejnené v tradičnom dátum - 24. januára - na sviatok sv. Františka Saleského, patróna novinárov.

Správa Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky, ktorá sprevádza oznámenie témy, vysvetľuje, že podľa Benedikta XVI. ticho nie je opozíciou voči dnešnej spoločnosti, ktorá je charakterizovaná neustálym a nezastaviteľným prúdom komunikácie, ale jej nevyhnutným prvkom. Ticho a slovo si neprotirečia, ale nutne sa navzájom dopĺňajú, vysvetľuje správa Pápežskej rady. Budúci rok si pripomenieme už 46. svetový deň spoločenských komunikačných prostriedkov.

RV, Pr

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Apoštolská cesta do Nemecka

Vatikán (28. septembra, RV) – Svätý Otec sa v katechéze počas generálnej audiencie na Námestí sv. Petra vo Vatikáne vrátil k ceste do rodného Nemecka.

Drahí bratia a sestry,

Ako viete, od štvrtku do nedele som bol na pastoračnej návšteve Nemecka. Chcel by som teda, ako zvyknem, využiť príležitosť dnešnej audiencie a znovu s vami prežiť tie intenzívne a nádherné dni, ktoré som prežil v mojej rodnej krajine. Prešiel som Nemeckom od severu na juh a od východu na západ: od hlavného mesta

Berlína do Erfurtu, Eichsfeldu a nakoniec do Freiburgu, blízko hraníc s Francúzskom a Švajčiarskom. Ďakujem predovšetkým Pánovi za možnosť, ktorú mi doprial, stretnúť sa s ľuďmi a hovoriť o Bohu, spolu sa modliť a potvrdzovať bratov a sestry vo viere, podľa toho mimoriadneho poslania, ktoré Pán zveril Petrovi a jeho nástupcom. Táto návšteva – ktorej motto bolo: „Kde je Boh, tam je budúcnosť!“ – bola veľkou oslavou viery: v rôznych stretnutiach a rozhovoroch, v sláveniach svätých omší s Božím ľudom. Tieto okamihy boli vzácnym darom, vďaka ktorému sme mohli opäť cítiť ako Boh dáva nášmu životu hlbší zmysel, skutočnú plnosť, ba dokonca, že On – a iba On – dáva všetkým budúcnosť.

S veľkou vďačnosťou si spomínam na vrúcne prijatie plné entuziazmu ako aj na veľkú pozornosť a city, ktoré mi boli prejavované na miestach, ktoré som navštívil. Zo srdca ďakujem nemeckým biskupom, najmä biskupom tých diecéz, ktoré ma hostili, za ich pozvanie a za prípravu tejto cesty, ktorú oni a mnohí ich spolupracovníci zrealizovali. Úprimné ďakujem patrí aj spolkovému prezidentovi, všetkým politickým a civilným autoritám na spolkovej i regionálnej úrovni. Som hlboko vďačný všetkým tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k dobrému výsledku tejto návštevy, najmä mnohým dobrovoľníkom. Tak sa táto cesta mohla stať veľkým darom pre mňa i pre všetkých a priniesť radosť, nádej a nový rozmach viery i ďalšieho úsilia do budúcnosti.

V hlavnom meste Berlína ma spolkový prezident prijal vo svojej rezidencii a privítal ma vo svojom mene i mojich rodákov, vyjadriac obdiv a úctu voči pápežovi, ktorý sa narodil v nemeckej krajine. V mojom príhovore som načrtnol vzájomný vzťah medzi náboženstvom a slobodou pripomenutím výroku veľkého biskupa a sociálneho reformátora Wilhelma von Kettelera: „Ako náboženstvo potrebuje slobodu, tak aj sloboda potrebuje náboženstvo.“

S radosťou som prijal pozvanie do Bundestagu, čo bolo jednoznačne jedným z najdôležitejších okamihov

mojej cesty. Prvýkrát v histórii pápež predniesol svoj príhovor členom nemeckého parlamentu. Pri tejto príležitosti som chcel vysvetliť, aké sú základy práva



a slobodného právneho štátu, čiže, čo je podstatou každého práva, vpísaného Stvoriteľom do samotného bytia jeho stvorenia. Je teda potrebné rozšíriť náš pojem o prirodzenosti, chápaný ho nielen ako súhrn rôznych funkcií ale okrem tohto aj ako jazyk Stvoriteľa, ktorý nám pomáha rozlišovať medzi dobrom a zlom. Potom nasledovalo stretnutie s predstaviteľ-

mi židovskej komunity v Nemecku. Pripomenúc naše spoločné korene viery v Boha Abraháma, Izáka a Jakuba sme poukázali na plody doterajšieho dialógu medzi Katolíckou cirkvou a židovstvom v Nemecku. Stretol som sa aj s niektorými členmi moslimskej komunity, s ktorými sme sa zhodli na nevyhnutnosti náboženskej slobody pre pokojný rozvoj ľudstva.

Svätá omša na olympijskom štadióne v Berlíne v závere prvého dňa mojej návštevy bola jedným z veľkých liturgických slávení, ktoré mi umožnili modliť sa spolu s veriacimi a povzbudzovať ich vo viere. Veľmi som sa tešil z početnej prítomnosti toľkých veriacich! V tomto slávnostnom a očarujúcom okamihu sme meditovali o evanjeliovom podobenstve o viniči a ratolesťoch, čiže o dôležitosti jednoty s Kristom pre náš osobný život veriacich ako aj pre bytie celej Cirkvi, jeho mystického tela.

Druhou etapou mojej návštevy bolo Durínsko. Nemecko a obzvlášť Durínsko je krajinou protestantskej reformácie. Preto som od úplného začiatku chcel zdôrazniť ekumenický charakter tejto cesty a veľmi som sa tešil na ekumenické slávenie v Erfurte, pretože práve v tomto meste Martin Luther vstúpil do komunity augustiniánov a bol vysvätený za kňaza. Preto som sa veľmi tešil na stretnutie s členmi Rady Evanjelickej cirkvi v Nemecku a na ekumenické slávenie v bývalom augustiniánskom kláštore. Bolo to srdečné stretnutie, ktoré nás – vďaka dialógu a modlitbe – priblížilo ku Kristovi. Opäť sme mohli uvidieť, aké dôležité je naše spoločné vydávanie svedectva o Ježišovi Kristovi v dnešnom svete, ktorý často Boha ignoruje alebo sa oňho nezaujíma. Viera, ktorú by sme si vytvorili my sami, nemá žiadnu hodnotu a skutočná jednota je predovšetkým darom Pána, ktorý sa modlil a stále modlí za jednotu svojich učeníkov. Iba Kristus nám môže darovať túto jednotu a my budeme vždy viac zjednotení jedine vtedy, keď sa vrátíme ku nemu a necháme sa ním pretvoriť.

Mimoriadne emotívnym okamihom bolo pre mňa slávenie vešpier v mariánskom sanktuáriu Eetzelsbach, kde ma očakávalo množstvo pútnikov. Už ako mladý som počul o regióne Eichsfeld – kúsku zeme, ktorý zostal vždy katolíckym, napriek všetkým dejinným udalostiam – a o jeho obyvateľoch, ktorí vždy s odvahou odporovali nacistickej a komunistickej diktatúre. Bol som teda veľmi rád, že som navštívil Eichsfeld a jeho ľud v tejto mojej púti k zázračnému obrazu Bolestnej Panny z Eetzelsbachu, kde už celé stáročia veriaci zverujú Márii svoje prosby, žiadosti, trápenia a prijímajú potechu, milosti a požehnanie. Taktiež dojímavá bola svätá omša, ktorú som slávil na nádhernom námestí pred katedrálou v Erfurte. Pripomenúc svätých patrónov Durínska – sv. Alžbetu, sv. Bonifáca a sv. Kiliána – ako svetlý príklad veriacich, ktorí svedčili o evanjeliu počas totalitných režimov, som pozval všetkých veriacich k tomu, aby sa aj dnes stali svätými, čiže skutočnými svedkami o Kristovi a aby spolupracovali pri vytváraní našej spoločnosti. Boli to predovšetkým svätí a osoby naplnené Kristovou láskou, ktorí dokázali skutočne zmeniť svet. Mimoriadne dojímavé bolo krátke stretnutie s Mons. Hermannom Scheipersom, posledným žijúcim kňazom, ktorý prežil koncentračný tábor v Dachau. V Erfurte som mal možnosť stretnúť sa aj s niekoľkými obeťami sexuálneho zneužívania zo strany kléru, ktorých som ubezpečil o mojom zármutku a mojej blízkosti v ich utrpení.

Posledná etapa mojej cesty sa uskutočnila na juhozápade Nemecka, v arcidiecéze Freiburg. Obyvatelia tohto krásneho mesta, veriaci arcidiecézy i mnohí pútnici, ktorí prišli z blízkeho Švajčiarska, Francúzska a mnohých iných krajín, ma prijali s veľkou radosťou. Mohol som to zakúsiť aj počas modlitbovej vigílie s tisíckami mladých. Bol som šťastný, keď som videl, že viera v mojom rodnom Nemecku má aj túto mladú tvár, že je živá a má budúcnosť. V sugestívnom obrade svetla som odovzdal mladým plameň veľkonočnej sviece, symbolu svetla, ktorým je Kristus a povzbudil som ich: „Vy ste svetlo sveta.“ Pripomenul som im, že pápež verí v aktívnu spoluprácu mladých. S Kristovou milosťou sú aj oni schopní priniesť svetu oheň Božej lásky.

Jedinečným okamihom bolo aj stretnutie so seminaristami freiburgského seminára. Odpovedajúc na ich dojemný list, ktorý mi poslali pár týždňov predtým, som chcel týmto mladíkom ukázať krásu a veľkosť ich povolania od Pána a ponúknuť im pomoc na ich ceste radostného nasledovania a hlbokého spoločenstva s Kristom. Ešte stále v seminári som sa v bratskej atmosfére stretol s predstaviteľmi Pravoslávnych cirkví, ku ktorým máme my katolíci veľmi blízko. Práve z tohto hlbokého spoločenstva vyplýva aj spoločná úloha stať sa kvasom pre obnovenie našej spoločnosti. Priateľské stretnutie s aktívnymi nemeckými laikmi ukončilo túto sériu stretnutí v seminári.

Veľké nedeľné eucharistické slávenie na turistickom letisku vo Freiburgu bolo vrcholným okamihom mojej pastoračnej návštevy a príležitosťou poďakovať

všetkým tým, ktorí spolupracujú na rôznych oblastiach cirkevného života, predovšetkým mnohým dobrovoľníkom a spolupracovníkom charitatívnych iniciatív. Sú to práve oni, ktorí umožňujú mnohorakú pomoc, ktorú Cirkev v Nemecku ponúka Univerzálnej cirkvi najmä v misijných územiach. Pripomenul som aj skutočnosť, že ich cenná služba bude vždy plodnou vtedy, keď bude vychádzať z autentickej a živej viery, z jednoty s biskupmi a pápežom, z jednoty s Cirkvou. Nakoniec som sa krátko pred mojím návratom prihovril k viacerým katolíkom aktívnym v Cirkvi a spoločnosti, ponúknuc im niekoľko myšlienok o činnosti Cirkvi v sekularizovanej spoločnosti, s pozvaním, aby sa Cirkev oslobodila od materiálnych a politických jariem, aby bol skrze ňu Boh viditeľnejší.

Drahí bratia sestry, táto apoštolská cesta do Nemecka mi umožnila stretnúť veriacich mojej vlasti, utvrdiť ich vo viere, nádeji a láske a podeliť sa s nimi o radosť, že sme katolíci. No moje posolstvo bolo nasmerované k celému nemeckému ľudu, bolo pozvaním pre všetkých, aby hľadeli do budúcnosti s nádejou. Je pravdou, že „Kde je Boh, tam je budúcnosť“. Ešte raz ďakujem všetkým tým, ktorí umožnili túto návštevu a ktorí ma sprevádzali svojimi modlitbami. Nech Pán žehná Boží ľud v Nemecku i vás všetkých. Ďakujem. -Pr-

Vo Vatikáne publikoval pápež list motu proprio *Quaerit semper*

Vatikán (28. septembra, RV) – Vo Vatikáne 27. septembra publikoval pápež Benedikt XVI. apoštolský list vo forme motu proprio s názvom „*Quaerit semper*“. Pápež ním modifikoval apoštolskú konštitúciu *Pastor bonus* v článkoch týkajúcich sa kompetencií v kauzách dišpenzu v manželstve potvrdenom a nedokonanom (*ratum et consummatum*) a vyhlásenia nulity posvätnej vysviacky, ktoré sa presúvajú z Kongregácie pre Boží kult a disciplínu sviatostí na Tribunál Rímskej rotý.

Benedikt XVI. v liste vysvetľuje dôvody tejto zmeny: „Svätá stolica“ – píše – „sa vždy snažila prispôbiť svoju riadiacu štruktúru pastoračným potrebám, ktoré v každom historickom období povstávali v živote Cirkvi, modifikujúc organizovanie a kompetencie dikastérii Rímskej kúrie. V aktuálnych okolnostiach sa javilo výhodné, aby sa Kongregácia pre Boží kult a disciplínu sviatostí v prvom rade zamerala na dávanie nových impulzov na podporu posvätnej liturgie Cirkvi, podľa obnovy chcenej Druhým vatikánskym koncilom a konštitúciou *Sacrosanctum Concilium* (O posvätnéj liturgii).“

Promulgovanie nového zákona sa udeje jeho publikovaním v denníku *L'Osservatore Romano* dňa 1. októbra 2011. Dekan Rímskej kúrie Mons. Antoni Stankiewicz s ohľadom na túto reformu povedal, že ide o „historickú inováciu“ v Rímskej kúrii. -Pr-

Benedikt XVI. zaslal telegram rímskemu rabínovi Di Segnimu

Vatikán (29. septembra, RV) - Svätý Otec Benedikt XVI. zaslal pri príležitosti sviatkov Roš ha-šana, Jom Kippur a Sukot telegram Riccardovi Di Segnimu, hlavnému rímskemu rabínovi i celej židovskej obci v Ríme. Vyjadril v ňom želanie, „aby sa tieto významné židovské sviatky stali príležitosťou pre získanie Božieho požehnanie a mnohých milosti od Večného“. Pápež ďalej píše:

„Nech vo všetkých nás rastie vôľa pracovať pre spravodlivosť a pokoj vo svete, ktorý tak veľmi potrebuje autentických svedkov pravdy. Nech Boh vo svojej добрote ochraňuje židovskú komunitu a nech nám umožní prehĺbiť vzájomné priateľstvo medzi nami, v meste Ríme ako aj kdekoľvek na svete.“

-fr-

Kardinál Bertone slávil svätú omšu s pracovníkmi Vatikánskeho rozhlasu

Vatikán (29. septembra, RV) – Kardinál Tarcisio Bertone, vatikánsky štátny sekretár, slávil na sviatok svätých archanjelov svätú omšu so zamestnancami Vatikánskeho rozhlasu, ktorého patrónom je archanjel Gabriel. Eucharistická slávnosť sa konala pred Lurdskou jaskyňou vo Vatikánskych záhradách a zúčastnili sa na nej aj príbuzní zamestnancov a priatelia. Koncelebrovali kardinál Roberto Tucci SJ, bývalý riaditeľ rádia, súčasný generálny riaditeľ P. Federico Lombardi SJ a P. Andrej Koprowski SJ, programový riaditeľ rádia, spolu s viacerými kňazmi.

Kardinál Bertone v úvode homílie poďakoval všetkým – laikom, kňazom, rehoľníkom, rehoľným sestram, pochádzajúcim zo 60 národov, ktorí spolu ako akási kozmopolitná – „katolícka“ – rodina plnia svoje poslanie v „rádiu pápeža“ spolu s pátrami jezuitmi, ktorým je vysielateľ zverený od svojho vzniku. Táto svätá omša, ako poznamenal kardinál Bertone, je vyjadrením vďačnosti Bohu za všetky dary, medzi ktorými je aj Vatikánsky rozhlas dôkazom jeho „otcovskej starostlivosti o ľudstvo“. Kardinál následne spomenul dvoch pápežov: Pia XII., ktorý v roku 1951 zveril všetkých pracovníkov médií pod zvláštnu ochranu archanjela Gabriela, Božieho posla, a vrátil sa aj k 12. februáru 1931 a k prvým slovám pápeža Pia XI. na vlnách vatikánskeho vysielateľa a poznamenal:

„Dnes, s odstupom 80 rokov, sme si vedomí prezieravej múdrosti tohto rozhodnutia, ktoré v skutočnosti otvorilo novú cestu ohlasovaniu evanjelia. (...) Poslaním Cirkvi je vytvárať podmienky pre stretnutie človeka s Kristom, aby každý mohol žiť v ňom, v pravom pokoji a šťastí. Spolupracujúc na tejto úlohe sú komunikačné

prostriedky pozývané, aby slúžili s odvahou Pravde, aby napomáhali utváraniu verejnej mienky a čítaniu reality v perspektíve evanjelia. Z tejto potreby vzniklo vaše poslanie byť hlasom, ktorý odráža katolícke zmýšľanie vo všetkých otázkach, v neposlednom rade v otázkach etických a sociálnych.“

Kardinál Bertone v homílii ďalej poznamenal, že ten, kto je komunikátorom pravdy, musí byť otvorený Duchu Svätému: „Inými slovami, je nutné, aby tí, ktorí sú povolani odovzdávať evanjelium v rôznych jazykoch, žili v Božej milosti, s otvoreným srdcom a boli ochotní prijať to, čo im Duch vnuká. Každý z vás je povolaný svedčiť o svojom stretnutí s Ježišom a v sile tohto stretnutia o Slove spásy, ktoré skrze hlas Svätého Otca chce prísť ku každému človeku dobrej vôle a byť ním poznané a prijaté.“

V závere kardinál Bertone povzbudil zamestnancov Vatikánskeho rozhlasu, aby naďalej boli hlasom pápeža a odovzdal im jeho pozdrav, ako aj ubezpečenie o jeho duchovnej spoluúčasti na slávnosti. Kardinál v mene Svätého Otca vyjadril pri tejto príležitosti veľkú vďačnosť každému za cenný a profesionálny osobný príspevok v prospech Vatikánskeho rozhlasu, pretlmočil jeho priania a udelil požehnanie.

-jak-

Pápež prijal ruského pravoslávneho metropolitu Hilariona

Castel Gandolfo (RV CZ) - Pápež Benedikt XVI. prijal 29. septembra v Castel Gandolfo na audiencii pravoslávneho metropolitu Hilariona, predsedu oddelenia pre vonkajšie vzťahy moskovského patriarchátu.

„Jeho Svätosť je mužom viery a vždy, keď sa s ním stretnem, som povzbudený jeho duchom, jeho odvahou a jeho oddanosťou cirkvi na celom svete. Veľmi ma oslovuje tiež jeho znalosť pravoslávnej tradície a pozornosť, akú prikladá dialógu medzi katolíkmi a pravoslávnyimi. Pred niekoľkými dňami počas návštevy v Nemecku sa stretol s predstaviteľmi nemeckej pravoslávnej cirkvi. Tento postoj hlavy rímskej cirkvi značne napomôže budúceho vzájomnému porozumeniu.“

Metropolita Hilarion reagoval i na otázku, či je možné niečo povedať o stretnutí pápeža s patriarchom Moskvy Kirillom. „Veríme, že skôr či neskôr sa toto stretnutie uskutoční. My ešte nie sme pripravený hovoriť o dátume, mieste či protokolu tohto stretnutia, pretože my považujeme za dôležitý predovšetkým jeho obsah. Akonáhle sa dohodneme na obsahu, na bodoch, v ktorých panuje nezhoda, alebo na ktoré máme odlišné názory, potom bude takéto stretnutie možné.“

Metropolita Hilarion navštívil aj Pápežskú radu pre podporu jednoty kresťanov, kde ho prijal jej súčasný predseda kardinál Kurt Koch.

-mig-

Kardinál Jozef Tomko slávil svätú omšu na oslavách chrámu v Moskve

Kardinál Jozef Tomko, emeritný prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov, v nedeľu 25. septembra slávil slávnostnú svätú omšu v Moskve. Ako mimoriadny legát pápeža Benedikta XVI. predsedal bohoslužbe pri príležitosti stého výročia posvätenia moskovskej katedrály – Chrámu Nepoškvrneného počatia Panny Márie. Nechýbali viacerí biskupi z Ruska i zahraničia, zástupcovia Ruskej pravoslávnej cirkvi a iných kresťanských vierovyznaní, ďalší predstavitelia z rôznych sfér života a množstvo veriacich.

Katedrála, ktorú v hlavnom meste Ruskej federácie stavali od roku 1901 do roku 1911, zatvorili komunisti v rokoch 1938 až 1996. Po vrátení Katolíckej cirkvi a rekonštrukcii ju vtedajší vatikánsky štátny sekretár, kardinál Angelo Sodano, v roku 1999 znovu posvätil a získala status katedrály, ktorá je zároveň najväčší rímskokatolícky kostol v Rusku.

Kardinála Jozefa Tomka na jeho ceste sprevádza páter Viktor Jakubov, národný riaditeľ Pápežských misijných diel na Slovensku a don Josif Zanevsky, duchovný správca katedrály Nepoškvrneného počatia Panny Márie. Program kardinála Tomka v pondelok pokračuje, keď ho prijme predseda Komisie pre náboženské organizácie v Ruskej štátnej Dume Sergej Popov a moskovský patriarcha Kiril. **Viktor Jakubov**

Kardinála Tomka prijal Patriarcha Ruskej pravoslávnej cirkvi

Kardinála Jozefa Tomka, emeritného prefekta Kongregácie pre evanjelizáciu národov, dnes v Moskve prijal Patriarcha pravoslávnej cirkvi, Jeho Svätosť Kirill. V úvode vyjadril radosť zo stretnutia s vysokým hodnostárom Katolíckej cirkvi a požiadal ho o odovzdanie pozdravu Svätému Otcovi Benediktovi XVI. Spolu s kardinálom Tomkom sa na prijatí u pravoslávneho patriarchu Moskvy a celého Ruska zúčastnili aj apoštolský nuncius v Ruskej federácii Mons. Ivan Jurkovič, jeho sekretár Mons. Visvaldas Kulbokas a člen sprievodu kardinála páter Viktor Jakubov, riaditeľ Pápežských misijných diel na Slovensku.

Kardinál Tomko poďakoval za možnosť stretnutia s patriarchom Kirillom a odovzdal mu srdečný pozdrav od pápeža Benedikta XVI. Obaja sa venovali témam, ktoré sa týkajú situácie v Ruskej pravoslávnej cirkvi a situácie v Katolíckej cirkvi, možnostiam ich

vzájomnej spolupráce v oblasti obrany náboženských hodnôt v Rusku i v Európe, ako aj potrebe vydávania spoločného svedectva o Kristovi a prinášaní hodnôt evanjelia ľuďom dnešnej doby. Na záver vyjadrili potešenie z rozvíjajúcej sa spolupráce oboch cirkví a nádej v jej ďalšom rozvoji.

Kardinála Tomka dnes predpoludním prijal aj predseda Komisie pre vzťahy s náboženskými s náboženskými organizáciami v Štátnej dume Ruskej federácie Sergej Popov. Na prijatí sa zúčastnili aj apoštolský nuncius v Ruskej federácii Mons. Ivan Jurkovič, arcibiskup arcidiecézy Božej Matky v Moskve Mons. Pavol Pezzi a sekretár nuncia Mons. Visvaldas Kulbokas.

Kardinál Tomko s Popovom si vymenili názory na viaceré témy, z ktorých najdôležitejšie sa týkali uvedenia do praxe nového zákona o Navrátení cirkevného majetku, prijatého v decembri minulého roku. Na jeho základe Katolícka cirkev v Rusku dúfa v návrat svojho vlastníctva, zoštátneného v priebehu sovietskej éry, ako aj možnosť udelenia pozemku na výstavbu nového katolíckeho chrámu pre veriacich v Moskve. Venovali sa aj témam vzťahu medzi štátom a ostatnými náboženskými organizáciami. **Viktor Jakubov**

Beatifikácia drinských mučeníc v Sarajeve

Tisíce veriacich sa zišlo na slávnostnej svätej omši pri beatifikácii piatich sestier z Kongregácie Dcér Božskej Lásky. V Sarajeve, hlavnom meste Bosny a Hercegoviny, jej v nedeľu 25. septembra predsedal prefekt Kongregácie pre kauzy svätých, kardinál Angelo Amato. „Tieto mučenicice nám oznamujú, že dejinami sa vinie večný boj medzi Bohom, prameňom života, a Božím nepriateľom, pradávny m hadom, zdrojom nepriateľstva a smrti. je možné zlu odporovať aj holými rukami, len silou vlastnej viery. Môžeme zvíťaziť nad zlom a nepodľahnúť jeho hrozbe, hoci sme pri tom sami zasiahnutí. Nie sme všetci povolani k mučeníctvu, ale sme všetci povolani k svätosti,“ uviedol kardinál Amato.

Pätica rehoľníčok, známych tiež ako „drinské mučenicice“ - sestry Maria Jula Ivanišević, (predstavená, Chorvátka), Maria Berchmana (Karolina Anna Leidenix, Rakúšanka, profesorka a vekovo najstaršia) Maria Bernadetta (Teresia Banja, Maďarka, kuchárka, najmladšia z celej skupiny), Maria Krizina (Jozefa Bojanc), Maria Antonija (Jozefa Fabjan, obe zo Slovinska) boli pred sedemdesiatimi rokmi (15. - 23. decembra 1941) z nenávisti k viere zavraždené srbskými žandarmi. Svätý Otec Benedikt XVI. uznal v januári tohto roka ich smrť za mučenícku. **RV CZ jag**

Mons. Budzik novým arcibiskupom poľskej arcidiecézy Lublin

Vatikán/Pol'sko (26. septembra, RV) – Svätý Otec Benedikt XVI. menoval nového arcibiskupa poľskej arcidiecézy Lublin. Stal sa ním Mons. Stanisław Budzik, titulárny biskup Hólaru, ktorý bol doterajším pomocným biskupom diecézy Tarnów a súčasne generálnym sekretárom Konferencie biskupov Poľska.

Mons. Stanisław Budzik sa narodil 25. apríla 1952 v Łękawici, v diecéze Tarnów. Za kňaza bol vysvätený roku 1977, v rokoch 1982-1989 študoval dogmatickú teológiu v Innsbrucku. Následne sa stal riaditeľom Diecéznej charity Tarnów a o rok neskôr riaditeľom diecézneho vydavateľstva Biblos. Po ďalších štúdiách na Pápežskej teologickej akadémii v Krakove (dnešná Pápežská univerzita Jána Pavla II.) pôsobil od roku 1999 až do roku 2004 ako rektor diecézneho seminára. Roku 2004 bol vysvätený za biskupa a sekretárom Konferencie biskupov Poľska bol od roku 2007.

-jak-

Eparcha Milan vydal dekrét o ustanovení troch nových arcidiakonátov

Mukačevský eparcha Vladyka Milan (Šášik CM) pri príležitosti 240. výročia kanonického ustanovenia Mukačevskej gréckokatolíckej eparchie vydal 17. septembra dekrét, ktorým rozdelil jemu zverenú gréckokatolícku eparchiu a ustanovil v súlade s kánonom 276 §2 CCEO (Kódex kánonov východných cirkvi) Užhorodský, Mukačevský a Chustský archidiakonát.

Užhorodský archidiakonát pozostáva z dekanátov Užhorod-mesto, Užhorod-rajón, Beregovo, Beregovo-rajón, Velikij Bereznyj, Perečin a dekanát Seredne. Novoustanovená cirkevno-správna jednotka je zverená pod ochranu úctyhodného a životodarného Pánovho kríža, ktorého sviatok "Povýšenia úctyhodného a životodarného Kríža nad celým svetom" sa slávi 14. resp. 27. septembra (podľa Gregoriánskeho alebo Juliánskeho kalendára). Mukačevský archidiakonát pozostáva z dekanátov Mukačevo-mesto, Mukačevo-rajón, Iršava, Vinogradyv, Bilky, Volovec, Svaljava a Činadievo zverený pod ochranu apoštolom rovným sv. Cyrilovi a Metodovi, ktorých sviatok sa na Zakarpatsku slávi 5. resp. 18. júla. Chustský archidiakonát pozostáva z dekanátov Chust, Velykij Byčkyv, Myžgyrja, Rachyv, Solotvyno a Ťjačyv zverený pod ochranu blaženého hieromučenika biskupa Teodora Romžu, ktorého sviatok sa slávi 31. októbra.

Eparcha Milan zároveň povýšil Chustský archidiakonát na biskupský vikariát a ustanovil doterajšieho rektora Užhorodskej bohosloveckej akadémie blaženého Teodora Romžu, otca mitráta Tarasa Lovsku jeho vikárom. Novým rektorom bohosloveckej akadémie bol vymenovaný o. archimandrit Pavol (ThDr. Peter Bereš), ktorý je absolventom (1999) prešovskej, vtedy ešte Gréckokatolíckej teologickej fakulty UPJŠ v Košiciach.

Starobylá Mukačevská eparchia, ktorá historicky zahŕňala celé územie Karpatského oblúka od rieky Poprad na východ je materskou eparchiou všetkých gréckokatolíckych cirkevno-správnych jednotiek v strednej Európe a v Spojených štátoch Ameriky. V roku 1818 sa od Mukačevskej eparchie oddelila Prešovská eparchia (v súčasnosti Prešovská gréckokatolícka archieparchia, Košická a Bratislavská eparchia na Slovensku), v roku 1823 a v roku 1853 bolo 166 farností pričlenených k iným dvom eparchiám (teraz v Rumunsku), v roku 1912 sa stal samostatnou eparchiou Hajdudorožský vikariát (teraz eparchia Hajdudorg a apoštolský exarchát Miškolec v Maďarsku). V roku 1939 bolo vyčlenených ďalších 11 farností v Rumunsku a 47 na Slovensku. 13.4.1939 bola Svätou stolicou pre 47 farností Mukačevskej eparchie, ktoré zostali po Viedenskej arbitráži v prvej Slovenskej republike, ustanovená Apoštolská administratúra Mukačevskej eparchie na Slovensku a bl. Pavel Gojdič vymenovaný jej apoštolským administrátorom, generálnym vikárom bol o. Anton Tink. Spravovali ju až do likvidácie Gréckokatolíckej cirkvi v r. 1950. Po obnovení činnosti Gréckokatolíckej cirkvi v Česko-Slovensku v roku 1968, táto organická časť Mukačevskej eparchie, v skutočnosti až do ustanovenia Košického apoštolského exarchátu v roku 1997, bola pod správou prešovského ordinára a od roku 1990 prešovského biskupa Mons. Jána Hirku.

Vladimír Teodor Miroššay

V ukrajinskom L'vove pripravili konferenciu venovanú Pavlovi Gojdičovi

Pamiatke dvoch vladykov Gréckokatolíckej cirkvi - prešovskému biskupovi blaženému Pavlovi Gojdičovi OSBM a arcibiskupovi metropolitovi z americkej Filadelfie vladykovi Konštantínovi Bohačevskému venovali konferenciu, ktorú pripravili vo štvrtok 22. septembra na Ukrajinskej katolíckej univerzite v L'vove. Vystúpili na nej okrem iného aj profesori Prešovskej univerzity prof. Juraj Bača a prof. Peter Šturák. Účastníkov pozdravil aj pomocný biskup L'vovskej archieparchie vladyka Benedikt (Alexijčuk SU), ktorý bol hlavným celebrantom príležitostnej archijerejskej svätej liturgie.

Vladimír Teodor Miroššay

Radu OSN pre ľudské práva žiadajú o prístup k interrupciám bez obmedzení

Ženeva (ZENIT.org). – S odôvodnením „práva na zdravie a „sebaurčenie ženy“ bola daná pri 18. generálnom zhromaždení Rady OSN pre ľudské práva (informoval ZENIT) žiadosť o prístup k interrupciám bez obmedzení. Anand Grover (India) sa doslova vyjadril, že „treba skončiť so všetkými prekážkami pri interrupciách, pretože tieto by porušovali „právo ženy na zdravie“. V správe sa najskôr spomína „právo na zdravie“ ako argument pre prístup k interrupciám bez obmedzení, ďalej „právo na sebaurčenie ženy“. Len celkom slobodný prístup k interrupciám zaručuje toto sebaurčenie. „Právo na sebaurčenie“ nenarodeného dieťaťa sa v správe nespomína.

Arcibiskup Silvano M. Tomasi, stály pozorovateľ Svätej Stolice pri OSN a špeciálnych inštitúciách v Ženeve, sa vyslovil práve vo svojom prejave 15. septembra proti úmyslu, použiť disponibilné prostriedky na podporu interrupcií. Miesto toho by mali byť použité na podporu bezpečných pôrodov. Obchádzanie takzvaných práv na zdravie požadujúcich liberalizáciu interrupcií, nie je žiadnou novou metódou Spojených národov a mnohých jej orgánov. Počnúc medzinárodnou konferenciou o populácii a rozvoji v Káhire roku 1994 sa pokúša interrupčná lobistická skupina definovať interrupciu ako súčasť tzv. „sexuálnych a reprodukčných práv“. Odôvodnenie: Pokiaľ je interrupcia zakázaná alebo pokiaľ je k nej sťažený prístup, ocitne sa zdravie ženy v nebezpečenstve, pretože táto musí podstúpiť eventuálne ilegálne, tajné, nespoľahlivé interrupcie.

O túto cestu liberalizácie interrupcií – v Maputskom protokole z roku 2003 sa výslovne žiada legalizácia interrupcií v afrických štátoch – sa pokúša predovšetkým Afrika, avšak bez úspechu. Nová správa Rady OSN pre ľudské práva je teraz novým pokusom dať tejto stratégii novú dynamiku.

Lubica Hricová

Arcibiskup Timothy Dolan píše americkému prezidentovi Barackovi Obamovi

Washington (ZENIT.org) – Predseda Biskupskej konferencie USA vyzval Baracka Obamu, aby upustil od podozrení spolkovej vlády, že väčšina občanov

je morálne slepá. Newyorský arcibiskup Timothy Dolan, predseda katolíckej Biskupskej konferencie Spojených štátov, v uplynulom týždni vyjadril v liste adresovanom prezidentovi Obamovi v reakcii na snahy vlády, ktorá chce vyhlásiť obsahy „Defense of Marriage Act“ (DOMA) – (Zákon o ochrane manželstva – dodatky k ústave) za protiústavné.

Zákon DOMA podpísal prezident Bill Clinton v roku 1996. Manželstvo tento zákon definuje ako právne spojenie medzi mužom a ženou. „Pán prezident, úctivo Vás žiadam, aby ste pri útoku Vašej vlády na DOMA „stlačili tlačidlo „reset“, napísal arcibiskup. Arcibiskup označil „ako zvlášť závažné“, že vláda tvrdila, že pohnútky tých, ktorí podporili DOMA, sa zakladali na predsudkoch a zaujatosti. Predovšetkým je nesprávne a nespravodlivé, aby sa opozícia voči novej definícii manželstva porovnávala s úmyselnou alebo úmyselne nevedomou rasovou diskrimináciou, na čom trvajú Vaše úrady.“

„Naša federatívna vláda nesmie neprávom obviňovať prevažnú väčšiu obyvateľiek a obyvateľov zo zlého úmyslu či morálnej nevidomosti, keď milióny prišli k urnám, aby priamo podporili DOMA vo svojich federatívnych štátoch a ktorí tým uznali manželstvo ako spojenie muža a ženy,“ zdôraznil arcibiskup Dolan. Federatívni úradníci tiež nesmú chápať politickú názorovú rôznorodosť o význame manželstva ako štátny trestný čin.“

Newyorský arcibiskup poukázal tiež na to, že Obama sa zaručil podporou pre hodnotu manželstva. Odvolával sa na posolstvá prezidentov pri príležitosti dňa matiek a otcov a nazýval ich „smerodajnými a povzbudivými výroky“, v ktorých prezident „správne zdôraznil rozhodujúcu úlohu, ktorú v živote dieťaťa zohráva tak matka ako aj otec.“

„Preto si myslím, že súhlasíte s tým, že každé dieťa má právo, byť milované tak matkou ako aj otcom,“ pokračoval arcibiskup. „Inštitúcia manželstva sa zakladá na tejto pravde, ktorá vedie k jadru toho, čo si želajú pre všetky deti a pre všeobecné blaho spoločnosti katolícki biskupi Spojených štátov a milióny obyvateľov, ktorí s nami trvajú na tomto bode.“

Arcibiskup Dolan potvrdil, že Cirkev „odmieta akúkoľvek nenávisť a nespravodlivé zaobchádzanie s človekom.“ „Naše hlboké uznanie manželstva ako vzájomné a plodné spojenie muža a ženy neodstraňuje našu starosť o blaho všetkých ľudí, ale ju ešte viac umocňuje“, vyhlásil arcibiskup. „Aj keď si zaslúžia všetci ľudia našu plnú úctu, neponúka žiaden iný vzťah pre všeobecné blaho to, čo zaručuje manželstvo medzi mužom a ženou. Zákon by mal odzrkadľovať túto skutočnosť.“

Lubica Hricová

Zástupca Svätej stolice Mons. Mamberti na pôde OSN k palestínskej otázke

USA (29. septembra, RV/SIR) - „Ak chceme dosiahnuť mier, musíme urobiť odvážne rozhodnutia,“ uviedol vaticánsky sekretár pre vzťahy so štátmi, Mons. Dominique Mamberti, v uplynulých dňoch vo svojom prejave na pôde Generálneho zhromaždenia OSN, v súvislosti s požiadavkou na uznanie Palestíny ako samostatného štátu. Táto požiadavka bola predložená 23. septembra.

Mons. Mamberti vyjadril nádej, že „zodpovedné orgány OSN prijímú rozhodnutie, ktoré účinne prispeje k dosiahnutiu konečného cieľa – uznaniu práva Palestínčanov mať svoj vlastný nezávislý a suverénny štát a práva Izraelčanov na bezpečnosť, oboch štátov v rámci medzinárodne uznaných hraníc.“ Podľa zástupcu Svätej stolice, „odpoveď OSN, akákoľvek bude, nebude predstavovať úplné riešenie. Trvalý mier môže byť dosiahnutý iba prostredníctvom rokovanií medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi, v dobrej viere.“

V súvislosti s postavením kresťanov na Blízkom východe Mons. Mamberti zdôraznil, že sú „náboženskou skupinou, ktorá najviac trpí prenasledovaním kvôli svojej viere... Nedostatok rešpektu voči náboženskej slobode predstavuje ohrozenie bezpečnosti a pokoja, a je prekážkou pri dosahovaní autentického ľudského rozvoja.“ -Pr-

V Etiópii si kresťania pripomenuli sviatok nájdenia Ježišovho kríža sv. Helenou

Etiópia (29. septembra, RV) - Sviatok Meskel, ktorý je pripomienkou nájdenia Ježišovho kríža sv. Helenou, oslávili milióny kresťanov v Etiópii. Slávnosť, ktorú v krajine slávia už od štvrtého storočia, si tento rok pripomenuli 27. septembra. Centrom osláv bolo hlavné námestie v Addis Abebe – Námestie Meskelu, kde pred pútnikmi slávil svätú omšu etiópsky patriarcha abuna Paulos. V závere bohoslužby zapálil obrovskú niekoľkometrovú kyticu margarétok, naaranžovaných vo forme veže (tzv. demera). Keď kvety dohoreli, veriaci si z ich popola robili znak kríža na svojich čelách. Tento miestny obrad je pripomienkou spôsobu, akým sv. Helena objavila vzácnu relikviu sv. Kríža. Podľa legendy práve dym ohňa ukázal cisárovnej smer, ktorým sa má vydať. Cirkvi, ktoré sa riadia gregoriánskym kalendárom slávia sviatok – Povýšenie sv. Kríža – 14. septembra.

Sv. Helena, prvá kresťanská cisárovná Ríma a matka cisára Konštantína Veľkého, darovala pravé rameno Ježišovho kríža Etiópskej pravoslávnej cirkvi. Táto relikvia sa dnes nachádza v meste Wollo, na severe kra-

jiny. V Addis Abebe, hlavnom meste krajiny, boli ulice posiate žltými margarétami, ktoré sú v amharčine, oficiálnom jazyku Etiópie, nazývané „kvety Meskelu“. -Pr-

Indickí biskupi rázne protestujú proti zákonu na obmedzovanie pôrodnosti

India (29. septembra, RV) – „Protidemokratické opatrenie a obmedzenie práva rodičov na deti“ – týmito slovami biskupi juhoindického štátu Kerala rázne vyjadrili svoj postoj proti návrhu zákona keralskej vlády o kontrole pôrodnosti, ktorý má znevýhodňovať rodiny s viacerými deťmi. Nový zákon by mal stanoviť limit maximálne dve deti na rodinu. Pri jeho prekročení bude možné rodičov potrestať pokutou vo výške približne 200 dolárov, alebo odsúdiť až na tri mesiace väzenia. Pri väčšom počte detí by – v prípade, že bude návrh zákona schválený – celá rodina mohla byť úplne vylúčená zo sociálnych služieb štátu. Medzi normami nového zákona je aj zákaz kritizovania tohto zákona zo strany náboženských, politických a mimovládnych organizácií.

Návrh zákona kritizovali aj iné kresťanské cirkvi v krajine a predstavitelia moslimskej komunity. Keralský premiér Oommen Chandry ubezpečil, že vláda o osude nového zákona rozhodne až po konzultovaní všetkých zainteresovaných strán. -Pr-

Od pádu režimu v Egypte emigrovalo vyše 100-tisíc koptských kresťanov

Egypt (29. septembra, RV) - Od pádu režimu bývalého egyptského prezidenta Husního Mubaraka emigrovalo z krajiny viac ako 100.000 koptských kresťanov. Vyplýva to z výskumu miestnej organizácie pre ľudské práva (Egyptian Union for Human Rights), ktorú zverejnili 28. septembra. Podľa Naguiba Gabriela, riaditeľa tejto organizácie, sa toto číslo do konca roka zvýši na 250.000.

Dôvodom úteku koptských kresťanov z Egypta je najmä ich zastrašovanie zo strany islamských fundamentalistov a chýbajúca ochrana kresťanov zo strany novej vlády. Napriek pádu režimu pokračuje násilie a diskriminovanie kresťanov v krajine. Koptskí kresťania tvoria dnes 10% egyptskej populácie. Vystaľovalci sa usádzajú najmä v USA a Austrálii. V Európe zvyčajne smerujú do Holandska, Talianska, Spojeného kráľovstva, Nemecka a Francúzska. -Pr-

Arcibiskup Zvolenský otvoril proces blahorečenia Tomáša a Františka Munkovcov

Bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský dnes otvoril diecézny proces blahorečenia novica – scholastika Spoločnosti Ježišovej Tomáša Munka a jeho otca Františka. Cieľom tohto konania je preskúmať ich život a dokázať ich mučeníctvo. Arcibiskup Zvolenský v Kostole Najsvätejšieho Spasiteľa v Bratislave zároveň poveril delegáta Jozefa Šuppu, ktorý ho bude v ďalšom priebehu procesu zastupovať, ako aj ďalšie osoby. Na slávnosti sa zúčastnili aj trnavský biskup Mons. Róbert Bezák, spišský biskup Mons. Štefan Sečka a provinciál Spoločnosti Ježišovej Peter Bujko.

„Dnešné stretnutie je výnimočné a mimoriadne tým, že chce poukázať na dve konkrétne osoby, ktoré v polovici minulého storočia svoju oddanosť Kristovi spečatili obetou vlastného života. Áno, dnes zahajujeme proces blahorečenia otca a syna Tomáša a Františka Munkovcov,“ uviedol hovorca Arcibiskupského úradu v Bratislave Jozef Hal'ko. „Ich hlboké prežívanie viery, ktoré sa stalo žiarivým svedectvom pre mnohých súčasníkov, ich príklad kresťanskej lásky na ceste mučeníctva, spečatený pri pochode smrti, sú dôkazmi plného obetovania sa pre Krista a pripodobenie sa mu utrpeniu,“ povedal vicepostulátor kauzy, páter Ondrej Gabriš SJ, ktorý bližšie predstavil ich život.

Arcibiskup Zvolenský pripomenul, že jeho rozhodnutie otvoriť proces blahorečenia otca a syna Munkovcov je podmienené rozhodnutím Kongregácie pre kauzy svätých, na ktorú sa obrátil listom v novembri 2010. „Po preskúmaní veci (...), so strany Svätej Stolice nič neprekáža, aby sa kauza mohla uskutočniť, pri dodržaní noriem, ktoré treba zachovávať pri vyšetrovaní konaných biskupmi v kauzách svätosti, ktoré boli vydané 7. februára 1983 touto Kongregáciou,“ prečítal jej odpoveď na list Tibor Hajdu, kancelár Bratislavskej arcidiecézy. Podpísali ju kardinál Angelo Amato, prefekt Kongregácie pre kauzy svätých a jej sekretár, arcibiskup Marcello Bartolucci.

Na slávnosti arcibiskup Zvolenský zároveň menoval ľudí, ktorí budú zodpovední za priebeh a výsledok diecézneho procesu blahorečenia otca a syna Munkovcov. Dekrét po zložení prísahy získal biskupský delegát procesu, páter Jozef Šuppa SJ, ktorého úlohou bude zastupovať arcibiskupa pri predsedaní tribunálu kauzy blahorečenia. Promótorom spravodlivosti, ktorý bude preverovať pravdivosť predkladaných tvrdení o Munkovcoch, sa stal ThLic. Peter Slepčan. Za notára aktuára bola vymenovaná Mária Kucharovičová, jej úlohou bude prepisovať vyhlásenia svedkov a zostavovanie príslušnej dokumentácie. Vicepostulátormi procesu sa stali páter Ondrej Gabriš a František Mikloško. V procese budú pomáhať aj znalci z oblasti histórie a archívnictva

Peter Dvorský, Tomáš Gerboc a Andrej Gerba a pekladateľka Romana Farská.

Vicepostulátor procesu, páter Ondrej Gabriš, následne odovzdal notárovi aktuárovi zoznam 14 svedkov v kauze blahorečenia. Pochádzajú z Ružomberka, blízkeho okolia, Trnavy a Ivanky pri Dunaji. Biskupský delegát, páter Jozef Šuppa, určil, že ich vypočujú v zasadačej miestnosti Arcibiskupského úradu na Špitálskej ulici č. 7 v Bratislave. Ďalšie dôkazy budú predložené na tom istom mieste. Notár aktuár zároveň dostal ďalšie protokoly a dokumenty, ako aj protokol otváracieho aktu procesu blahorečenia, Tomáša a Františka Munkovcov. Bližšie informácie o živote otca a syna Munkovcov, ktorí obaja zomreli násilnou smrťou v roku 1945, je možné nájsť na stránke www.jezuiti.sk. **TK KBS, ml**

O odkaze encykliky pápeža „Caritas in veritate“ debatovali v Bratislave

O odkaze prvej sociálnej encykliky Svätého Otca Benedikta XVI. Caritas in veritate (Láska v pravde) pre súčasnú spoločnosť debatovali v sobotu 24. septembra na medzinárodnej konferencii v aule Rímskokatolíckej Cyrilometodskej bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Zúčastnili sa jej viacerí domáci i zahraniční odborníci z rôznych sfér spoločenského i cirkevného života.

Hlavný rečník konferencie, americký kňaz Robert Sirico, pápežov dokument ocenil. Poukázal okrem iného na viaceré stanoviská, ktoré obsahuje a zároveň pripomenul, aké miesto má trhovú ekonomiku v sociálnom učení pápeža Benedikta XVI. Otec Sirico, ktorý zakladateľom katolíckeho Acton Institute v Spojených štátoch, spomenul aj viaceré konkrétne príklady z encykliky. Na konferencii vystúpil aj riaditeľ Inštitútu pre náboženské štúdiá Luis Okulik, riaditeľ Deutsche Bank pre oblasť privátneho bankovníctva Christof Zelenberg a člen správnej rady Stredoeurópskej podnikateľskej a sociálnej iniciatívy (CEBSI) Martin Stochmal.

Konferenciu pripravili pod záštitou apoštolského nuncia na Slovensku Mons. Maria Giordanu a bratislavského arcibiskupa a metropolitu Mons. Stanislava Zvolenského. „Posielam svoje pozdravy a prosím Boha otca, aby požehnal vaše stretnutie, vaše iniciatívy a vašu prácu. Vidíme, že štúdium a pochopenie sociálnej doktríny Katolíckej Cirkvi je veľmi aktuálne a veľmi potrebné práve pre časy, v ktorých žijeme,“ prečítal pozdrav nuncia Giordanu Ondrej Sočuvka z CEBSI. Pripomenul tiež pozdrav pre biskupov, kňazov a pre účastníkov konferencie poslal svoje požehnanie. **-ml-**

Katolícka univerzita ocenila čestným doktorátom kardinála Meisnera



Katolícka univerzita (KU) v Ružomberku 28. septembra ocenila čestným titulom doctor honoris causa arcibiskupa – metropolitu z Kolína nad Rýnom Joachima kardinála Meisnera. Ocenenie si z rúk rektora KU prof. Tadeusza Zasepu prevzal za neochvejnú angažovanosť v ohlasovaní evanjelia, za službu budovania všeobecnej Cirkvi, za empatiu a podporu výchovy a vzdelávania, ako aj za pomoc ľuďom v núdzi a v rozličných potrebách aj na Slovensku. O udelení čestného doktorátu rozhodla Vedecká rada KU na zasadnutí dňa 14. apríla 2011.

„Základným predpokladom zodpovednosti kresťana je vedomie nutnosti žiť a tvoriť. Len človek vytvára kultúru a je za ňu zodpovedný, len on ju chápe, dedí, hodnotí, zveľaďuje, a tak dokazuje, že týmto svojím pôsobením prekračuje animalistický rozmer svojej existencie,“ povedal vo svojom príhovore k akademickej obci rektor prof. Tadeusz Zasepa. Poznamenal, že centrom takejto formácie je práve univerzita, najmä katolícka univerzita. Tu sa študenti a vysokoškolskí učiteľia podľa neho učia tvoriť, učia sa slúžiť a teda vytvárať kultúru. „Potvrdením takéhoto prístupu je osoba jeho eminencie Joachima kardinála Meisnera. Jeho srdce a myseľ sa dávajú Cirkvi v rôznych úradoch, dávajú sa Strednej a Východnej Európe, ktorú chápe a miluje, ľuďom, ktorí sú neistí, hľadajúci, ako aj mládeži – nádeji a budúcnosti Cirkvi,“ dodal rektor.

Kardinál Joachim Meisner sa v prednáške po udelení čestného doktorátu zameril na svedomie ako normovanú normu konania. „Svedomie teda má byť kultivované ako je aj sudca viazaný povinnosťou dobre sa vyznať v zákonoch. Platí síce, že svedomie ani potom nestráca svoju dôstojnosť, keď sa z neprekonateľnej neznalosti mylí,“ povedal kardinál a podotkol: „Svedomie je „norma normata“, teda norma, ktorá je normovaná skutočnosťou a príkazmi Boha. Nejestvuje žiadne svedomie bez tejto predchádzajúcej normy. Božia pravda v skutočnosti

stvorenia a v prikázaniach sa pre ľudský spoločný život aktualizuje prostredníctvom svedomia.“

Lauátio ocenenému kardinálovi Meisnerovi predniesol pedagóg KU a generálny vikár Spišskej diecézy prof. Anton Tyrol, ktorý okrem iného vyzdvihol jeho ochotu pomáhať Slovensku. „Kardinál má nielen materiálnu pomoc, ale aj srdce pre tých, ktorí sú na ňu odkázaní,“ zdôraznil.

Odvzdanie čestného doktorátu bolo súčasťou slávnosti otvorenia nového akademického roka 2011/2012 na KU, ktorá na štyroch fakultách aktuálne vzdeláva približne 8 500 poslucháčov v bakalárskych, magisterských a doktorandských študijných programoch v dennej a externej forme štúdia. Novinkou na Filozofickej fakulte KU je od nového akademického roka možnosť pre absolventov bakalárskeho štúdia psychológie získať magisterský titul počas dvojročného štúdia. Pedagogická fakulta KU bude vzdelávať v troch nových bakalárskych študijných programoch pedagogika, liečebná pedagogika a učiteľstvo talianskeho jazyka a literatúry v kombinácii, na Fakulte zdravotníctva KU pribudli v bakalárskom štúdiu programy fyzioterapia a verejné zdravotníctvo, okrem nich fakulta prijíma prvých poslucháčov aj na doktorandské štúdium ošetrovateľstva. Doktorandské študijné programy náuka o rodine a misijná a charitatívna činnosť sú novinkou na Teologickej fakulte KU, ktorú bude nasledujúce štvorročné obdobie v úrade dekana viesť prof. Cyril Hišem.

Vladimír Buzna / FOTO Miloš Hrabovský

Vo Svite si pripomenuli 20. výročie chrámu aj s arcibiskupom Babjakom

Radosť a vďačnosť sprevádzali slávnosť 20. výročia posvätenia Kaplnky svätých apoštolom rovných Cyrila a Metoda vo Svite, ktorá sa uskutočnila 17. septembra 2011, kedy do farnosti Svit zavítal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ spolu s emeritným otcom biskupom Jánom Eugenom Kočišom. Pred začiatkom svätej liturgie otec arcibiskup Ján posvätil nový bohostánok. V homílii vyzdvihol potrebu osobnej svätosti, ktorá je nevyhnutná k autentickému kresťanskému životu a ku ktorej je povolaný každý kresťan. V závere zaznelo poďakovanie duchovným otcom západného obradu, ktorí nášmu malému spoločenstvu vychádzajú v ústrety. Taktiež otec arcibiskup vyjadril vďaku tým, ktorí dlhoročne obetavo slúžia vo farnosti.

Slávnostnú atmosféru umocnila prítomnosť kňazov v minulosti pôsobiacich vo Svite. Marek Kaľata

Konferenciu Sacrum a príroda v Prešove

Po druhýkrát sa v Prešove uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia Sacrum a príroda, a to na tému Dom Pána. Bol to už jej 19. ročník. Za zrodom myšlienky stojí poľský kňaz prof. Maciej Ostrowski, prorektor Pápežskej univerzity Jána Pavla II. v Krakove (UPJP II.), ktorý prítomných privítal úvodným príhovorom. Pridal sa k nemu i dekan Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove (GTF PU) prof. Peter Šturák. Za Gréckokatolícky arcibiskupský úrad v Prešove predniesol úvodný pozdrav protosynkel Mgr. Michal Onderko.

V piatok 23. septembra si účastníci konferencie v aule fakulty vypočuli odborné a vedecké prednášky slovenských a poľských odborníkov. Poľskí sa venovali témam ako Svätýňa Pána v mediálnom obraze, Chrám – Svätýňa Pána ako miesto prežívania ľútosti, Sanktuárium – miesto či osoba?, Sväté miesta Východu – medzináboženská perspektíva. Zo Slovenska sa doc. Peter Krchnák venoval téme O (znovu)zrození ľudskosti starostlivosťou o prírodu, doc. Marek Petro hovoril na tému Človek ako (ne)chrám živého Boha, ThDr. Peter Tirpák si vzal za cieľ Kresťanský chrám byzantského obradu ako miesto katechézy. ThDr. Peter Borza poslucháčov zoznámil s Mariánskou svätýňou gréckokatolíkov v Lutine a ThDr. Daniel Slivka s Posvätnými miestami v Izraeli – Jeruzalemským chrámom a chrámovou horou. Jednotlivé prednášky sú publikované v konferenčnom zborníku. Popoludní účastníci navštívili prešovskú kalváriu.

Konferencia pokračovala v sobotu 24. septembra na pútnickom mieste Prešovskej archieparchie v Lutine, kde práve prebiehala Púť mladých. Liturgickému sláveniu v Bazilike minor predchádzala videoprezentácia gréckokatolíckych drevených chrámov na východnom Slovensku v podaní vikára Mgr. Daniela Dzurovčina. Bola adresovaná predovšetkým štyridsiatim poľským účastníkom konferencie. V homílii počas archijerejskej svätej liturgie sa prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ prihovril mladým pútnikom, ale svoje slová spojil aj s pohľadom na význam pútnických svätýň, ktoré sú znamením Krista žijúceho medzi nami a sú obzvlášť dôležité teraz v dobe sekularizmu. Slová jeho homílie tak korešpondovali s témou konferencie.

Poľskí hostia navštívili aj Gréckokatolícky chrám bl. mučenika Pavla Petra Gojdiča v Olejníkove a odcestovali do Litmanovej, kde na Hore Zvir slávil v nedeľu svätú omšu a potom trojhodinovou túrou prešli do najbližšieho poľského mesta.

Konferenciu zorganizovala GTF PU v Prešove a UPJP II. v Krakove. Za slovenskú stranu hlavnými organizátormi boli prodekan GTF PU doc. ThDr. Marek Petro, PhD. a odborný asistent ThDr. Peter Tirpák, PhD. Tohtoročná konferencia Sacrum a príroda – Dom Pána spojila vonkajšiu ekológiu s vnútornou, s ekológiou

života. Posvätno a príroda majú v živote človeka vždy svoje miesto. Aj sakrálny priestor, aj príroda sú Domom Pána. Aj človek so svojimi radosťami a starosťami je považovaný byť chrámom živého Boha. **Eubomír Petrik**

Na archieparchiálnom pútnickom mieste v Lutine Púť mladých

V rámci stavovských pútí sa v piatok a v sobotu 23. a 24. septembra konala na archieparchiálnom pútnickom mieste v Lutine Púť mladých. Jej bohatý duchovný program začal v piatok večer svätou liturgiou, ktorej predsedal Slavomír Zahorjan, predseda Komisie pre mládež Prešovskej archieparchie. Mladí si vypočuli aj katechézu, tiež svedectvá zo života, mali spoločné chvály a nasledoval spoločný modlitebný výstup k vyhladke Kríž nad pútnickým areálom.

V sobotu v homílii počas archijerejskej svätej liturgie prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ mladých pútnikov srdečne privítal a pozdravil: „Táto púť patrí osobitne vám a preto by som vám rád povedal niekoľko otcovských slov do vášho života.“ Povedal im tri dôvody, prečo určil za miesto tejto púte práve Lutinu. Preto, lebo v lutinskej Bazilike minor je relikvia bl. Jána Pavla II., ktorému vďačíme za tradíciu Svetových dní mládeže. Ďalej preto, lebo na tento termín mal na Púť mladých prísť kardinál Stanislaw Dzwisz, aby inštaloval tento relikviár. Nakoniec sa to však zmenilo a relikviár bol inštalovaný počas hlavnej púte v auguste, lebo otec kardinál cestoval do Nemecka na návštevu Svätého Otca Benedikta XVI. Tretím dôvodom je skutočnosť, „aby sme sa tu na mariánskom pútnickom mieste zhromaždili pri Bohorodičke, ktorá bola najlepšou učeníčkou nášho Pána, ktorá najviac túžila po Božom slove, ktorá si ho uchovávala vo svojom srdci, aby podľa neho žila. Túžim, aby vás všetkých Matka Božia naučila tejto láske k Božiemu slovu a aby ste počas celého svojho života boli chrámami živého Boha.“ Potom z posolstva Kongregácie pre klérus rektorom pútnických svätýň citoval a rozviedol niektoré hlboké myšlienky: „Tieto pútnické svätýne sú znamením Krista žijúceho medzi nami. I dnes, v ovzduší rozšíreného sekularizmu, predstavuje pútnická svätýňa privilegované miesto, na ktorom človek, pútnik na tejto zemi, zakúša Božiu láskyplnú a spasnú prítomnosť.“

Liturgickým a mládežníckym spevom slávenie skrášlili mládežnícke spevácke zbory z Gréckokatolíckeho mládežníckeho centra v Prešove (GMPC) a z gréckokatolíckej farnosti v Zámutove. Završením púte bol na mariánskej lutinskej hore koncert skupiny Lamačské chvály a divadelné predstavenie o bl. biskupovi Vasil'ovi Hopkovi v podaní mladých z GMPC v Prešove.

Eubomír Petrik

Slovenskí pútnici priviezli z Talianska relikviu sv. Ondreja

Vyššie tristo pútnikov sa 27. septembra vrátilo z talianskeho mesta Amalfi, kde sa počas víkendu uskutočnila diecézna púť v rámci Roka sv. Ondreja v Košickej arcidiecéze. Slávnostnú svätú omšu v slovenčine celebroval v tamojšej katedrále v nedeľu napoludnie košický arcibiskup – metropolita Mons. Bernard Bober. Pri bohoslužbe získali relikviu prvého povolaneho apoštola sv. Ondreja, patróna partikulárnej cirkvi v Košiciach. Diecézny biskup diecézy Amalfi - Cava de' Tirreni v úvodnom pozdrave povedal, že ide o malý veľký dar.

Relikviu sprístupnia pre veriacich v košickej katedrále od 26. novembra, kedy sa uskutoční slávnostné ukončenie Roka sv. Ondreja. Kardinál Jozef Tomko, ktorý bude hlavným celebrantom eucharistickej slávnosti o 10:00 v Dóme sv. Alžbety v Košiciach. **-jf-**

Biskup Štefan Sečka požehnal spišským bohoslovcom reverendy

Spišský diecézny biskup Mons. Štefan Sečka v stredu 28. septembra v priestoroch seminárskej kaplnky sv. Jána Nepomuckého v Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule požehnal bohoslovcom reverendy. Súčasťou slávnosti bola aj následná obliečka siedmich bohoslovcov štvrtého ročníka. Svätú omšu, na ktorej sa zúčastnili aj všetci predstavení seminára, pri tejto príležitosti celebroval samotný otec biskup. V homílii bohoslovcom pripomenul ich hlavné poslanie - ohlasovať radostnú zvesť celým svojim životom. Kvôli tomu musia byť pripravený znášať aj nepohodlie. Po svätej omši sa zišli na spoločnom stretnutí zo svojim novým diecéznym biskupom, na ktorom im priblížil niektoré svoje plány v tejto novej službe pastiera diecézy. **-ls-**

Minister Lipšic na oslavách patróna policajtov sv. Michala Archanjela

Za účasti ministra vnútra SR Daniela Lipšica oslávili dnes príslušníci Policajného zboru cirkevný sviatok sv. Michala Archanjela v katedrále sv. Šebastiána v Bratislave – Krasňanoch, ktorá je hlavným chrámom Ordinariátu Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR. Minister so záujemcami spomedzi svojich podriadených

z Ministerstva vnútra a súčasť Policajného zboru z Bratislavy sa zišli na slávnostnej sv. omši, ktorú celebroval ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek so svojimi biskupskými vikármi a policajnými kaplánmi.

Ordinár Rábek vo svojom príhovore upriamil pozornosť prítomných na hlavné dôvody, pre ktoré sa stal sv. Archanjel Michal stavovským patrónom policajtov na celom svete a už aj na Slovensku. Priblížil jedného z anjelov ako príkladného bojovníka proti zlu, ktorý však v tomto boji má vždy na zreteli víťazstvo dobra je motivovaný poznaním Boha, ako absolútneho dobra. K tomu vyzval biskup Rábek aj súčasných policajtov, aby boli vo svojej službe zákonu motivovaný dobrom, ktoré majú čerpať z Boha, k čomu si musia vybudovať vzťah k Bohu. Zdôraznil im, aby sv. Archanjel Michal nebol pre nich patrónom len navonok, formálne, ale aby jeho príklad aj nasledovali. Ako príklad im predstrel otca súčasného pápeža Benedikta XVI., ktorý bol tiež policajtom a vo svojej službe a v osobnom živote sa vždy dôsledne riadil podľa svojho osobného vzťahu k Bohu.

Počas slávnosti sa policajti v uniformách aktívne zapojili do liturgie čítaním Božieho slova, prinesením obetných darov a atmosféru stavovského sviatku navyše umocnila aj prítomnosť Hudby Ministerstva vnútra a Čestnej jednotky. Po skončení slávnosti sa prítomní policajti s ministrom vnútra stretli s ordinárom a jeho vikármi a policajnými kaplánmi v Pastoračnom centre na slávnostnom agapé. **-tu-**

Vysokej školy zdravotníctva udelila čestné doktoráty

Vedecká rada Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave ocenila dve osobnosti čestným titulom doctor honoris causa. Najvyššie ocenenie školy prevzali na jej slávnostnom zasadnutí 28. septembra predseda charity Rádu maltézskeho rádu rytierov v Maďarsku Imre Kozma OM z Budapešti a lekár - diakon J. Maximilián Kašparů z Teologickej fakulty v Č. Budějovicích. Rektor Vladimír Krčméry zdôraznil, že obaja si ich zaslúžili za svoj vynikajúci príklad osobného života a ich angažovanie sa za človeka.

Apoštolský protonotár Mons. Imre Kuzma sa počas vojny v bývalej Juhoslávii osobne pričínal o záchranu chodiacich pacientov nemocnice vo Vukovare, keď vyjednal ich bezpečný odchod z obkľúčenej nemocnice, kde žiaľ nemali to šťastie pacienti ležiaci na ARE, ktorých poliali benzínom a upálili. Známemu psychológovi, exercitátorovi a pedagógovi Maximiliánovi Kašparů udelili čestný doktorát za jeho všestrannú činnosť pre rozvoj duchovných hodnôt ľudstva, jeho pedagogickú činnosť ako aj angažovanosť v katolíckom disente. **-dd-**

Mladí animátori začali Lídnersku animátorskú školu

Začiatkom augusta spustilo Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže (ZKSM) prípravu Lídnerskej animátorskej školy (LAŠ). Počas uplynulého víkend sa začala realizačná fáza tohto projektu. Vo Važci sa skončilo prvé víkendové stretnutie školy zameranej na zlepšenie vodcovských schopností mládežníckych vedúcich. Navštevuje ju päťdesiat animátorov z celého Slovenska. Projekt je podporený z programu Mládež v akcii.

Škola pozostáva z ôsmich víkendových sústreďení. Počas nich mladí lídri získajú základné vedomosti týkajúce sa vodcovstva, delegovania ľudí, plánovania či tímovej spolupráce. Priestor bude aj na rozvíjanie praktických zručností v oblasti vodcovstva, osobné poradenstvo a duchovú formáciu. Účastníci sú rozdelení do piatich skupín. Tie slúžia na hlbšie budovanie vzťahov a výmenu skúseností medzi nimi. „Uvedomujeme si, že počet účastníkov školy je dosť vysoký. Preto považujeme za potrebné vytvoriť priestor pre osobnejšiu komunikáciu a vzájomné zdieľanie“, vysvetlil Peter Broz, zodpovedný za LAŠ. Kvalitu školy a potrebu stretávania sa lídrov z celého Slovenska oceňujú aj samotní účastníci. „Už počas prvého stretnutia sme vytvorili spoločenstvo, ktoré sa mohlo otvorene rozprávať o svojich skúsenostiach a problémoch vo vedení. Spoločne sme hľadali nové možnosti spolupráce na celoslovenskej úrovni. Verím, že to je len začiatok“, uviedol účastník školy Ján Hudáček. Mladí lídri majú pred sebou ešte sedem spoločných víkendov. Projekt Lídnerskej animátorskej školy potrvá do júna 2012.

Mária Janusová

Katolícke noviny predstavili v Červenom Kláštore knihu pre deti

Okolo dvesto detí a rodičov sa 24. septembra stretlo v Červenom Kláštore s pracovníkmi Katolíckych novín. Na podujatí umocnenom nádherným slnečným počasím sa zišli výhercovia prázdninovej súťaže Leto s Cypriánom a ich rodiny. Spoločný program sa začal svätou omšou v Kostole sv. Antona, pustovníka, pokračoval zaujímavými hrami v kláštornej záhrade a vyvrcholil plavbou na pltiach po Dunajci.

Redakcia zorganizovala podobné podujatie už po šiesty raz a tento rok bolo o to slávnostnejšie, že na ňom šéfredaktor Ivan Šulík predstavil knihu „Rok s Dobromilkou a Svetlúšikom“. Publikácia s nádhernými ilustráciami uznávanej výtvarníčky Luby Su-

chalovej ponúka deťom, ale aj ich rodičom, kňazom či katechetom námety na každý týždeň liturgického roka od adventu až po Nedeľu Krista Kráľa. Jej autorka Martina Jokelová-Ťuchová vytvorila pestrú paletu zaujímavých hier, myšlienok, tvorivých nápadov, ale aj vážnych tém, ktoré postavičky Dobromilka a Svetlúšik podávajú odľahčeným jazykom detí a nenútene im tak odkrývajú tajomstvá viery.

Dobromilka a Svetlúšik sprevádzajú najmenších čitateľov Katolíckych novín už od roku 2005 a od roku 2006 pripravujú každé leto prázdninovú hru. Napriek náročnosti úloh sa do nej zapája čoraz viac účastníkov. Tento rok poslalo do redakcie svoj pustovnícky zápisník takmer 400 detí zo všetkých kútov Slovenska a 50 z nich získalo možnosť prísť za odmenu do Červeného Kláštora.

Martina Grochálková

Relikvia sv. Cyrila v Kostole sv. Michala Archanjela vo Veľkom Rovnom

V rámci prípravy na slávenie 1150. výročia príchodu svätých vierozvestov Cyrila a Metoda na naše územie, ktoré budeme sláviť v roku 2013, putuje relikvia sv. Cyrila po Žilinskej diecéze.

V nedeľu 25. septembra 2011 si ostatky vzácneho hosťa mohli uctiť veriaci v kostole sv. Michala Archanjela vo Veľkom Rovnom. Pred vstupom do chrámu stoja sochy svätých vierozvestov, ktoré dali vyhotoviť v minulom storočí naši predkovia. Nedeľnú liturgiu sprevádzal chrámový zbor Glória z Nitry.

František Kmečík

Plody tohtoročnej úrody v Kostole Narodenia Panny Márie v Novej Bani

V nedeľu 25. septembra 2011 Farnosť Nová Baňa všetkých pozýva na 57. Roľnícku nedeľu do Novej Bane. Slávnostnú svätú omšu o 9.30 hod. bude vo Farskom kostole Narodenia Panny Márie celebroad ThDr. Gabriel Brendza, diecézny historik a farár v Selciach. Kostol bude podľa tradície tematicky vyzdobený plodmi tohtoročnej úrody. Návštevníci z rôznych kútov Slovenska si môžu tradičnú roľnícku výzdobu v chráme pozrieť do 10. októbra 2011.

Ján Strečok